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ВСТУП  

 

Актуальність дослідження. Проблема підвищення якості життя сімей із 

дітьми з особливими потребами набуває сьогодні особливої актуальності в  

усьому світі та в Україні. Збільшення кількості дітей із вродженими та 

набутими захворюваннями та порушеннями розвитку збільшується, що 

пов’язано не лише з суто негативними чинниками, але й із позитивними 

тенденціями підвищення якості медичної допомоги матерям та дітям. 

Останнє призвело до зниження смертності дітей, що в свою чергу поставило 

питання необхідності забезпечення гідного життя дітям, які врятовані і їх 

сім’ям.  

Принципи гуманістичної, екзістенціально-позитивної психології 

покладені в основу дослідження проблеми психологічного супроводу батьків 

дітей з особливими потребами, а саме важливими в цьому контексті є 

феномени такі, як: особистісний потенціал; суб’єктність, неадаптивна і 

надситуативна активність, самоактуалізація; особистісне зростання, 

консультування та психотерапія центровані на людині; прагнення до сенсу 

життя; включеність в потік (Д.О. Леонтьєв, А. Маслоу, В.А. Петровський,                      

К. Роджерс, В. Франкл, М. Чиксентміхайї). 

Психологічні особливості особистості і її формування в дитячому віці, 

ведучи закономірності психічного розвитку дітей вивчали і представили у 

своїх працях Л. Берк, Л.І. Божович, Л.С. Виготський, Ю.Б. Гіппенрейтер,                      

О.В. Запорожец. 

Патопсихологічні, психотерапевтичні, психодіагностичні та  

психокорекційні аспекти психічного розвитку дитини; особливості порушень 

співвідношення темпів і термінів розвитку окремих сфер психічного 

розвитку дитини досліджували вчені Т.А. Власова, Е. Вольф, Б.В. Зейгарник,                                

В.В. Лебединський, О.Р. Лурія, Д. Меш, М.С. Певзнер, С.Я. Рубінштейн, 

М.М. Семаго, К. Хорні, У.Г. Ейдеміллер,  Т.С. Яценко. 
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Різні аспекти складних процесів взаємодії дитини з особливими 

потребами з оточенням, сприйняття дитини близькими та формування її 

особистості висвітлено в працях авторів таких як Х.Д. Джайнотт,                             

Л.А. Кіслян, І.М. Марковська, М.І. Радченко. 

Психологічна підтримка,  психологічне консультування сімей, батьків 

дітей з порушеннями розвитку у формуванні конструктивних батьківсько-

дитячих  відносин вивчали Ю.Є. Альошина, Л.О. Забродина, М.П. Краузе,                         

М.І. Оліфович. 

Психологічний супровід досліджували вчені в різних аспектах: підлітків 

у кризових ситуаціях (С.В. Духновський); школярів із синдромом Дауна                       

(Г.Б. Соколова); як фактор активізації саморозвитку особистості (В. Сатір, 

Ю.В. Слюсарев).  

Арт-терапевтичні технології розробляли і використовували в роботі з 

дітьми і їх батьками М. Бетенскі, М.С. Вальдес Одріосола, О.Л. 

Вознесенська, Т.Д. Зінкевич-Євстігнєєва, О.І. Копитін, Л.Д. Лєбєдєва, С. 

Ньюмен,                                     K. Ramirez, М.Ю. Сідоркина, R. Tipple. 

Проблеми психологічного супроводу батьків дітей з особливими 

потребами взагалі і в контексті арт-терапевтичних технологій зокрема є 

актуальними і недостатньо дослідженими вітчизняними вченими, тому тема 

нашої дипломної роботи є «Психологічний супровід батьків дітей з 

особливими потребами засобами арт-терапевтичних технологій». 

Мета дослідження - теоретичний аналіз та емпіричне дослідження 

особливостей психологічного супроводу батьків дітей з особливими 

потребами засобами арт-терапевтичних технологій.  

Для досягнення мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз проблем  батьків дітей з особливими 

потребами в науковій літературі, розкрити особливості психологічного 

супроводу батьків дітей з особливими потребами засобами арт-

терапевтичних технології. 
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2. Визначити психодіагностичні методики для емпіричного дослідження  

особистісних ресурсів батьків дітей з особливими потребами, які дозволяють 

їм вирішувати проблеми їх дітей і власні психологічні проблеми. 

3. Виявити психологічні особливості особистості батьків дітей з 

особливими потребами, а саме особливості: особистісного адаптивного 

потенціалу, самоактуалізації, емоційної зрілості і саморегуляції. Виявити 

взаємозв’язки компонентів адаптивного та саморегулятивного потенціалу 

особистості. 

4. Розробити програму психокоррекционной роботи для актуалізації                               

особистісних ресурсів батьків дітей з особливими потребами                                   

засобами арт-терапевтичних технологій. 

Об'єкт дослідження: особистісний потенціал батьків дітей                                                                           

з особливими потребами, який дозволяє їм вирішувати проблеми їх дітей і 

власні психологічні проблеми. 

Предмет дослідження – психологічний супровід батьків дітей                                                                           

з особливими потребами засобами арт-терапевтичних технологій. 

Методи дослідження:  

- теоретичні методи (аналіз, синтез, узагальнення, порівняння, 

систематизація теоретичних концепцій досліджуваних проблем);  

- емпіричні: спостереження, метод бесіди; психодіагностичне 

обстеження, спрямоване на дослідження психологічних особливостей батьків 

дітей з особливими потребами за допомогою психодіагностичних методик:  

- багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність»                      

(О.Г. Маклаков, С.В. Чермянін); 

- методика діагностики самоактуалізації особистості (А.В. Лазукін), 

адаптація (Н.Ф. Калін) тесту РОІ (Personal Orientation Inventory)                                         

(Е. Шостром); 

- методика діагностики емоційної зрілості особистості                                    

(О.С. Кочарян, М.А. Півень); 
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- методика «Стиль саморегуляции поведения — ССП-98»                                           

(В.І. Моросанова); 

- методи статистичної обробки отриманих даних (порівняльний аналіз,  

кореляційний аналіз за допомогою r - критерію Пірсона). 

Практичне значення отриманих результатів. Розроблена та 

впроваджена програма психологічної корекції батьків дітей з особливими 

потребами засобами арт-терапевтичних технологій. Отримані результати 

дають можливість розробити програми навчання і реалізувати їх в системі 

психологічного консультування. 

Апробація результатів дослідження. Результати даної роботи було 

обговорені на Міжнародній науково-практичній конференції «Тенденції та 

перспективи розвитку психології та соціальної роботи в сучасному 

суспільстві». Одеса, 05.11.2020. 

Структура роботи: дана робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (76 найменувань, з них 4 - 

іноземних), 4 додатки на 25 сторінках. Робота містить 4 таблиці, 3 рисунки. 

Основний текст роботи викладено на 90 сторінках. Повний текст роботи - 123 

сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати теоретико-емпіричного дослідження проблеми 

психологічного супроводу батьків дітей з особливими потребами засобами 

арт-терапевтичних технологій дали змогу сформулювати такі висновки. 

1. На основі теоретичного аналізу і подальшого узагальнення 

досліджуваної проблеми було з’ясовано, що психологічний супровід батьків 

дітей з особливими потребами – це діяльність, яка спрямована на 

актуалізацію батьківських ресурсів, які забезпечують ефективність їх 

функціонування, особливо під час криз, пов’язаних з вихованням і розвитком 

дітей з особливими потребами розвитку.  

Психологічний супровід дозволяє створювати корекційно-розвивальний 

простір відповідний віку дітей, формувати і реалізовувати адекватні 

потребам дітей стратегії виховання, які базуються на конструктивних 

батьківських установках і позиціях по відношенню до дітей. 

Арт-терапевтичні технології пов'язані з художньою та творчою 

практикою такі, як: казкотерапія, живопис, танці, ігрова терапія, пісочна 

терапія, кольорова терапія, створення ляльок, музикотерапія.  

Арт-терапевтичні технології служать способом, за допомогою якого 

можливо мобілізувати адаптаційний потенціал, внутрішні механізми 

самоактуалізації особистості, емоційно-вольової саморегуляції й зцілення та 

надати додатковий імпульс розвитку психологічного супроводу батьків дітей 

з особливими потребами.      

2. Визначено та обґрунтовано психодіагностичні методики для 

емпіричного дослідження  особистісних ресурсів батьків дітей з особливими 

потребами такі, як: 

- багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність»                                  

(О.Г. Маклаков, С.В. Чермянін); 

- методика діагностики самоактуалізації особистості (А.В. Лазукін); 
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- методика діагностики емоційної зрілості особистості (О.С. Кочарян, 

М.А. Півень); 

- методика «Стиль саморегуляции поведения — ССП-98»                                           

(В.І. Моросанова); 

- методи статистичної обробки отриманих даних (порівняльний аналіз,  

кореляційний аналіз за допомогою r - критерію Пірсона). 

3. Виявлено особистісні ресурси батьків дітей з особливими потребами, 

які дозволяють батькам вирішувати проблеми їх дітей і власні психологічні 

проблеми. 

3.1. Виявлення рівня адаптивного потенціалу показало, що 

респонденти (n=60) розподілилися на три групи: 1) високої і нормальної 

адаптації (n=15); 2) задовільної адаптації (n=35 ); 3) низької адаптації ( n=10).  

Представники:  

- першої групи легко адаптуються до нових умов,  адекватно 

орієнтуються в ситуації, не конфліктні, в них висока емоційна стійкість; 

- другої групи мають невисоку емоційну стійкість, можуть проявляти 

агресію і конфліктність; 

- третьої групи мають низьку нервово-психічну стійкість, конфліктні, 

можуть мати нервово-психічні зриви, можуть допускати асоціальні вчинки. 

  3.2. Виявлено психологічні особливостей самоактуалізації особистості 

батьків дітей з особливими потребами з різним рівнем адаптивного 

потенціалу, які проявляються у: 

          -високо адаптивні батьки мають стійку нервово-психічну і поведінкову 

регуляцію, високу адекватну самооцінку, реальне сприйняття дійсності, 

відкриті до спілкування з іншими людьми, легко встановлюють контакти, 

добре орієнтуються в складних умовах життя та діяльності, розуміють і 

приймають реальність, характеризуються моральною поведінкою; 

        -задовільно адаптивні батьки адаптованості проявляють добру 

орієнтацію в часі, та погляд на природу людини. можуть траплятися нервові 

зриви; самооцінка неадекватна, недостатньо реальне сприйняття дійсності, 
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можуть бути складнощі у встановлюванні контактів із новими людьми, може 

проявлятися агресивність в стресових ситуаціях, конфліктні взаємодії, 

недостатня адекватна оцінка свого місця серед оточуючих, можуть бувати 

порушення загально-суспільних норм поведінки; 

         -низько адаптивні батьки мають низький рівень поведінкової регуляції, 

схильність до нервово-психічних зривів, неадекватну самооцінку, нереальне 

сприйняття дійсності, затрудняються встановлювати контакти з людьми, 

високо конфліктні, можуть бути агресивними,  не можуть адекватно 

оцінювати своє місце серед оточуючих людей, можуть проявляти асоціальні 

поступки, не прагнуть дотримуватися загально-суспільні норми поведінки.  

  3.3. Виявлено психологічні особливостей емоційної зрілості 

особистості батьків дітей з особливими потребами з різним рівнем 

адаптивного потенціалу, яка проявлялася у:                      

 -високо адаптивних та задовільно адаптивних  батьків мають такі  єдині 

ознаки: відкритість і готовність до змін, яка формується через розуміння 

того, що зміни є необхідною складовою життя – і пристосовуються до них. 

Для них є властивим знання своїх сильних та слабких сторін. Отже, вони 

розуміють, у яких справах можуть бути найбільш ефективними і чого їм ще 

треба навчитися. Вони знають, яке саме життєве середовище буде 

оптимальним для їхнього стилю життя, здатні розуміти почуття інших 

людей, поважати їхні емоції, співчувати і співпереживати. Можуть ставити 

себе на місце інших людей і не сприймати вияви емоцій як особисту образу, 

що дуже важливо в конфліктних ситуаціях, знають, що досконалість – це 

недосяжний ідеал. Вони націлені на найкращий результат, але усвідомлюють 

обмеження, пов’язані з реальною ситуацією, і не впадають у відчай через 

недоліки, що їх вони добре бачать. Водночас вони здатні вчитися на своїх 

помилках, уміють підтримувати баланс між особистим і професійним 

життям, не впадаючи в жодні крайнощі. Для них є властивою цікавість до 

зовнішнього світу, вони схильні його вивчати і знаходити в ньому багато 

приводів для захоплення.  
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      -низько адаптивні батьки використовують примітивні, протективні 

механізми психологічного захисту (заперечення, витіснення, регресія, 

проекція, заміщення, реактивне утворення тощо), що перешкоджають 

доведенню травматичної інформації до свідомості. 

3.4. Виявлено особливості саморегуляції батьків дітей з особливими 

потребами, тобто переважна кількість 52% (n=12)  досліджуваних батьків 

дітей з особливими потребами мають середній рівень розвитку усвідомленої 

саморегуляції. Високий рівень розвитку саморегуляції мають 19% (n=12), а 

низький рівень саморегуляції мають 29% (n=17) досліджуваних батьків 

особливих дітей. 

Високо саморегулятивним досліджуваним притаманні високі: нервово-

психічна стійкість, що забезпечує високу поведінкову регуляцію особистості; 

адекватна самооцінка і реальне сприйняття дійсності; самостійність, 

гнучкість та адекватність поведінки в ситуаціях, що змінюються, в нових 

умовах діяльності. Високий рівень саморегуляції дозволяє цим батькам 

особливих дітей компенсувати недоліки їх особливих особистісних якостей, 

що перешкоджають ефективним співвідношенням з їх особливими дітьми та 

іншими членами сім’ї.  

Середньо саморегулятивні досліджувані мають достатній рівень 

нервово-психічної стійкості та поведінкової регуляції; недостатньо адекватну 

самооцінку і недостатньо реальне сприйняття дійсності; у стресових і 

екстремальних ситуаціях в них можуть трапляться нервові зриви. Вони 

недостатньо вміють вирішувати конфліктні ситуації спілкування зі 

складними людьми; можуть проявлятися конфліктність в стресових 

ситуаціях чи в ситуаціях невизначеності. Вони не завжди можуть реально 

оцінювати свою роль в сім’ї, серед близьких людей, в колі інших оточуючих 

людей. 

Низько саморегулятивні досліджувані схильні проявляти нервово-

психічні зриви у стресових і екстремальних ситуаціях; агресивність і 
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конфліктність. В них неадекватна самооцінка і відсутнє реальне сприйняття 

оточуючої дійсності.  

3.5. Проведений кореляційний аналіз дозволив визначити найважливіші 

структурні компоненти адаптивного і саморегулятивного особистісних 

потенціалів досліджуваних, які встановили  тісні взаємозв’язки між такими 

компонентами, як: 1) загальний показник саморегуляції і нервово-психічна 

стійкість (компонент адаптивного потенціалу); 2) між двома компонентами 

саморегулятивної структури такими, як самостійність і програмування. 

4. Розроблено психокорекційну програму актуалізації особистісних 

ресурсів батьків дітей з особливими потребами 

В якості ведучих методів програми психологічної корекції було обрано 

клієнт-центрований підхід і арт-терапевтичні технології. 

Клієнт-центрований підхід дав можливість супроводжувати учасників не 

в проблему, а в глибину їх внутрішнього світу, досвіду переживань, які 

важливі для учасників «тут і зараз». Клієнт-центрована орієнтація – 

безумовне прийняття, емпатія та справжність створили умови для 

актуалізації особистісних ресурсів учасників, що  сприяють зростанню їх 

емоційної зрілості.  

У якості формату реалізації психокорекційної програми обрано 

груповий, який забезпечив ефект через механізми групової динаміки: 

навіювання надії, універсальність, повідомлення інформації, альтруїзм, 

корегувальний аналіз впливу батьківської родини, імітаційну поведінку, 

інтерперсональний вплив, групову згуртованість, катарсис.  

Арт-терапевтичні технології сприяли розкриттю можливостей учасників, 

що дозволяло активізувати невербальну комунікацію між учасниками арт-

терапевтичних занять, підвищити ефективність взаємодії між ними, сприяло 

узгодженості між емоційними, когнітивними, поведінковими та фізичними 

аспектами особистісного функціонування. Арт-терапевтична робота в 

більшості випадків викликала в учасниках позитивні емоції, допомагала 

подолати апатичні настрої, сформувати більш активну життєву позицію. 
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У корекційній програмі взяло участь 2 групи досліджуваних: 

експериментальна – 12 осіб, і контрольна – 12 осіб із низьким рівнем 

емоційної зрілості, віком 20-23 роки. Тривалість психокорекційної програми 

складала 9 тижнів (2 місяці й 1 тиждень), щільністю зустрічей 2 рази на 

тиждень.  

Ефективність проведеної програми психологічної корекції підтверджена 

суб’єктивно пережитими позитивними змінами у внутрішньому світі, 

об’єктивно реєстрованими змінами емоційної зрілості, стійкістю, тривалим 

ефектом та змінами в реальному житті осіб, що взяли участь у програмі. 
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